PLANTA SEGUNDA "ESTUDIO | ANALISIS DE LES GRIETAS, FISURAS | HUMEDADES DE LOS MOLINOS" _redlitzat durant el curs de CONSTRUCCIO VI:
TUTOR: JESUS ARRIBAS AMO AUTORS: Enrique Canalda Pastor/ Raul Garcia Aranda/ Juan S. Ferrdndez Lopez

F-EM 7
F-CT 1
F-DI 1

F-CO 1

FISURAS POR ASIENTOS DIFERENCIALES

sitaucion: Fisuras situadas en los extremos de los muros portantes

hipdtesis: F-AD 1y F-AD5: Tal como se puede ver en la planta baja y en las secciones correspondientes, este muro se apoya encima de un volumen edificado anteriormente (dos pequefios espacios cerrados por muros muy
anchos -uno de ellos de mds de 2m de seccidn- y cubiertos con vueltas de candn). Viendo las lesiones, y  respondiendo al esquema fisurativo, este podria corresponder a que el conjunto del edificio ha sufrido un giro en
sus cimientos (asentando mds en el lado que se encuentra el volumen anterior), es decir, surgiendo mds asiento el muro que se encuentra en el patio interior que el correspondiente a la fachada principal. Ademads
justo por debajo de estas vueltas de candn, hay una acequia que se utilizaba cuando estaban en funcionamiento los molinos, hecha de obra, por la que actualmente, a pesar de estar tapada, sigue  filtfrando agua, y esto
podria haber hecho variar la higrometria del terreno cercano a ella, y ayudando asi a incrementar estos asientos diferenciales.
F-AD 2: Este muro corresponde al que separa el edificio del molino de harina con el del molino de aceite. El molino de harina es caracteristico por ir creciendo en longitud a medida que se suben de plantas
(encanstdndose cada vez mds en el terreno, siendo las diferentes plantas, construidas en diferentes fases). Ademdads el molino de aceite, en su parte posterior (la encastada en el terreno, contiene un espacio de paredes
gruesas y cubierto con una vuelta de canon, lo que le da mads rigidez que a las otras partes con las que tiene contacto el muro, y sobre este se encuentra un pequeno patio. Las fisuras podrian ser debidas, a que el
extremo mds encastado en el terreno del molino de harina, haya assentado mds que su plantas inferiores, dando como resultado este esquema fisurativo.
F-AD 3y F-AD 4: Estas fisuras en muros de fachada, posiblemente responden al asiento mayor del muro transversal que los separa, al ser este de mayor altura que los otros mds proximos, y por lo tanto mds pesado, demds
esto incrementado por los diferentes huecos que van apareciendo en ambas fachadas (algunos de ellos hechos posteriormente, como el que da acceso a la primera planta del espacio donde se encuentra el conjunto
de fisuras F-AD 4.

conclusion: El problema principal de estos asientos diferenciales es el hecho de que actualmente ain continuen incrementandose, por lo tanto antes de sacar una conclusidon sobre el hecho de como intervenir, nos tendriamos
gue estudiar su dindmica de movimientos, ya que si aun continuara deformandose, deberiamos optar por incrementar la capacidad portante de los cimientos, teniendo como una de las opciones el hacerlo con el sistema
de micropilotaje. En el caso de ser grietas vy fisuras pasivas, se podria utilizar diferentes sistemas, segun cuales fueran las exigencias, ademads de estructurales, estéticas: darle un revestimiento con mallazo metdlico y mortero
(u hormigdn segun gravedad de las grietas), o la optra opcion podria ser el hacer un cosido con elementos metdlicos, o si no, un sellado por inyeccion o una taxidermia. Ademads de asegurar que no hubieran mas
filtraciones de agua debido a las acequias del propio molino.
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’ pequeno agujero por donde se producen filtraciones

<0 agujero importante por rotura del forjado

F-CO situacién: Muro portante interior, entre distintas fases de construccion. La lesiones aparecen principalmente en el muro de planta primera. En la planta superior dicho muro ha sido sustituido por un pilar central.
‘ hipétesis: Carga de compresion excesiva. El esquema de fisuracion responde al modelo de lesiones por exceso de carga puntual, ya que las principales fisuras aparecen en el centro del muro, justo donde en la planta superior
%@%\A se encuentra el pilar que recibe todas las cargas de gran parte de la cubierta. Aquellas fisuras mdas alejadas del centro, han aparecido por la presencia de otras afectaciones, como la obertura que comunica ambas

salas, en las que la fisura se ha intensificado llegando hasta el extremo del dintel de dicha puerta.
conclusion: Este framo de muro esta claramente afectado por un esquema de fisuraciones de exceso de solicitud. Por lo que se deberian reforzar la distribucion de las cargas para disminuir el esfuerza al que esta obligado el
muro. Asi pues una vez las fisuras ya no esten muertas o inactivas, se podrdn reparar las lesiones mediante un sistema de grapas o de substitucidon de piezas, cucci e scucci.
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FISURAS EN ENCUENTROS DE MUROS
F-EM  situacién: Fisuras situadas en los encuentros enfre muros.

hipétesis: F-EM 1: Fisuras aparecen debido a que este pano de muro fue contruido posteriormente, al encontrarse sobre el muro perpendicular con el que este se encuentra, la rueda vertical del molino de papel, y hasta que este
no dejoé de funcionar, no se acabd de cerrar el volumen, con lo que este pano asento de manera distinta al resto de muro dando estas grietas entre él y el resto de muros.
F-EM 2, F-EM 3, F-EM 4 y F-EM é: Fisuras en los encuentros entre las fachadas de cada uno de los volumenes, que al ser construidos por fases, a dado como consecuencia, asientos diferentes en cada uno de los
volumenes, dando como resultado grietas en los encuentros entre estos volimenes, haciéndose visibles en estos casos, Unicamente en la segunda planta, debido al ser muros de menos seccion que en las plantas bajas y
al sufrir estos mds tensiones que los inferiores.
F-EM 5: Fisura correspondiente al encuentro entre el edificio que contiene el molino de harina (con la Ultima modificacion volumétrica hecha datada a principios del siglo XIX), y el edificio que funciond como almacén
agricola (construido a inicios del siglo XX), con el que también, debido al asiento diferencial de ambos volumenes, aparecid una grieta en su encuentro, pero en este caso, no sélo en la 2a planta sino en todo la altura del
edificio (no hay trava en el encuentro entre los muros perpendiculares).
F-EM 7: Fisura que aparece en el punto de contacto de la fachada principal, con uno de los muros transversales. El framo de fachada que se encuentra a la misma altura que la fisura, sobretodo en el framo que se
encuentra en planta baija, justo debajo del techo de este (por aplastamiento a compresidn), aparece pandeado hacia el exterior, lo que podria ir ligado a las fisuras dadas por el asiento diferencial de el muro
transversal al de la fachada (F-AD 5).

conclusion: Deberiamos comprovar si las grietas estan activas. Si es asi como hemos dicho anteriormente, deberiamos optar por incrementar la capacidad portante de los cimientos, teniendo como una de las opciones el
hacerlo con el sistema de micropilotaje. En el caso de ser grietas vy fisuras pasivas, se podria utilizar diferentes sistemas para el atado entre estos muros perpendiculares entre ellos, segun cuales fueran las exigencias, ademds
de estructurales, estéticas: darle un revestimiento con mallazo metdlico y mortero (u hormigdn segun gravedad de las grietas), o la optra opcidn podria ser el hacer un cosido con elementos metdlicos, o si no, un sellado
por inyeccion o una taxidermia.
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FISURAS EN MURO DE CONTENCION
F-CT situacién: El muro portante posterior de nuestro edificio es a su vez un muro de contencidon de tierras de los patios traseros. Donde se pueden apreciar gran cantidad de fisuras y grietas horizontales y verticales, es en el muro de
planta segunda, en el volumen del molino de aceite. Estas fisuras corresponden al abombamiento del muro hacia el interior. La fisura de mayor presencia fraviesa el muro en horizontal hacia los 2m de altura, teniendo una
continuacion por el muro lateral.Dos de las fisuras verticales de mayor importancia llegan hasta el techo.
hipétesis: Empuje horizontal del terreno . En la parte posterior del muro de estudio se encuentra un pequeno patio con una higuera. El peso de las tierras o la presencia de las raices del arbol ha podido causar un exceso de
— empuje, que no estaba previsto. Con lo que el muro no ha podido absorber debidamente dichos empujes y se ha generado un abombamiento provocando las distintas lesiones. El material no ha sido lo suficienfemente
resistente, rompiéndose principalmente justo por encima de la horizontal que marca en seccion el nivel de las tierras.
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Falta de unidad en el conjunto. Junto a otro tipo de movimientos y debido a la ausencia de zuncho perimetral, por la falta de un elemento rigidizador del conjunto, los elementos verticales, muro de contencion y
PLANTA BAJA fachadas, y el forjado, no estdn unidos para deformarse como un solo elemento. Esto provoca que el elemento mds rigido aguante las tensiones mientras que el mas débil se fracture.
conclusion: Necesidad de eliminar los elementos que producen el empuje como son las tierras y especialmente el empuje producido por las raices de la higuera. Y posteriormente reparar las lesiones del muro con alguno de los
5 sistemas descritos anteriormente.
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FISURAS EN TABIQUES
situacion: Sélo aparecen tabiques en algunos puntos donde se han hecho intervenciones posteriores como es el caso de una chimenea (F-TA 1), una escalera (F-TA 2), la particion interna de uno de los espacios (F-TA 3), el
‘ doblado de una pared (F-TA 4) y una fachada (F-TA 5). Las fisuras atraviesan por completo los tabiques, las causas de ellas dependerd de cada uno de los casos particulares.
04| — hipdétesis: F-TA 1: Tabique entrd en contacto con la cubierta al pandear esta, e hizo entrar en carga al tabique provocdndole la rotura en la parte superior por aplastamiento y la fisura en toda su altura.
| ) B 1=F F-TA 2. Debido al pandeo de la losa de la escalera y a la rigidez del tabique, este termina por separarse de ella, dejando una grieta considerable entre las caras de contacto.
Il ’ ' R F-TA 3: Tabique que entré en carga por el pandeo del forjado, fisurando asi el tabique a compresion.
- F-TA 4: Tabigue que sirve de doblado de la pared y que se apoya sobre un muro existente, con fisura horizontal debida a la posible entrada en carga de este y a la construccion por fases del propio tabique (el trozo de

| | tabigue fisurado se construyd posteriormente.
| / ; 1 : I | F-TA 5: Debido al pandeo de la jdcena que reparte las cargas de las viguetas que llegan a ella, hacia los muros de piedra perimetrales de carga vy el pilar central de obra de fdbrica, los tabiques que forman el cerramiento
- ) v ‘ de esta fachada, entran en carga v fisuran por los sitios mds débiles que coinciden con las direcciones de los limites de sus huecos y los puntos de contacto con los muros, pilar y forjados.
= A ] A Genérica: Los forjados y losas, al colocarlos, tienden a flechar durante un periodo de tiempo hasta que se asientan finalmente, si no reciben ningun tipo de sobrecarga posteriormente. En el caso en que los tabiques se

: - B == colocan poco tiempo después que el forjado, sin dejar a éste suficiente espacio para moverse, pueden sufrir deformaciones y hasta roturas si entre tabique y forjado no colocamos algun material suficientemente eldstico
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para que absorba las tensiones generadas entre estos elementos estructurales.
conclusion: La construccion de dichos tabiques se tendria que haber llevado a cabo esperando un tiempo después de la construccion de los elementos horizontales, para permitir la libre deformacion de estos elementos
horizontales. Ademds se hubiera debido de evitar que estos entraran en contacto con los tabiques, separdndolos y colocando materiales eldsticos en sus encuentros para sellarlos, que pueda absorber posibles flechas

FEM posteriores de los elementos horizontales.
" feal ant . nclinad ant Recomendacion para la reparacion: Substutir fisicamente los tabiques, asegurando primero que los forjados y losas hayan parado de flechar (en caso de que estos sigan deformandose, se habrd de optar también por la
ISuras verticales en planta ISUras Inclinadas en planta substitucion de los elementos horizontales) , y construyéndolos correctamente con las pausas anteriormente marcadas.
§; +0.01 S‘&,OO
~ fisura vertical, no atraviesa el muro ~ fisurainclinada, no atraviesa el muro @ FISURAS EN DINTELES
:E; fisura vertical, que fraviesa el muro ﬁ fisura inclinada, que fraviesa el muro D//://‘—D F-DI SI.foJCIt?n. Encima del dintel en una puerta entre _Ios c?hferen’res salas de los molfr,wos. Las Ioc_:ollzomos en las dos cgros del myro y.en los dos extremos de los dlnfgles. El murg ﬂsurgglo es un elemento resistente, mur(? por’rorfre. '
] ) ] ) hipotesis: Fallo por esfuerzo cortante. Para repartir uniformemente toda la tension producida por las cargas verticales hacia la jambas de una obertura, necesitamos un dintel rigido capaz de absorber estas tensiones. Si debido
—— fisuraen Tmuro que continua por —— fiuraen fmuro que continua por a la aparicién de esta obertura es distinto el esfuerzo absorvido por las jambas que el que recibe el dintel, se puede producir una rotura por desfase entre estos.
avimento avimento ) o . - . . . ) .
t P E - P Incorrecta ejecucion. Se aprecia la aparcion de un segundo dintel de madera en la parte superior del muro. Esto puede ser debido a una antigua obertura mucho mayor, y por tanto, el framo fisurado
. . . . corresponderia a un tapiado posterior. Creando tensiones direfenciales entre el muro existente y las nuevas piezas, por incorrecciones en la traba, lo cual generaria fisuras.
fisura en muro que continua por techo fisura en muro que continua por techo . s , . . . . o . . ,
B ‘ T ‘ conclusion: La patologia en esta parte de la obertura aparece por la carencia de un elemento rigidizador que transmita las cargas verticales de manera equitativa a las jambas de la obertura. El problema es que este dintel esta
- f|surg en muro que continua por - f|surg en muro que continua por contruido con materiales que no fransmiten correctamente estos esfuerzos por falta de traba con el muro existente. El resultado son las fisuras en los extremos del dintel, al ser uno de los puntos criticos.
A pavimento y por techo & pavimentoy por techo - Recomendacion para la reparacion: Una posible intervencion seria colocar un elemento capaz de soportar estas tensiones y colocarlo como refuerzo del dintel, por encima de las jambas, para que la reparticion de

cargas sea la adecuada y evitar asi futuras fisuras por este motivo.
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